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Test pérmbledhés 1

Klasa VIII

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité Pérgindja = | Rezultatet e té nxénit Niveli 11 Niveli 111 Niveli IV
Pikét Nxénési: i arritjes sé i arritjes sé i arritjes sé
komp. komp. komp.
Treguesi 100% = pérshkruan karakteristika té Uubs
hidrogjenor pérgjithshme té acideve
(pH) 35 pike dhe bazave;
Gatitja e pérdor déftuesit pér té dalluar u?2
oksideve, tretésirat acide, bazike dhe
bazave, asnjanése;
kripérave pérdor shkallén e pH pér té Uuéb U4
Reaksion matur aciditetin
o dhe bazicitetin;
asnjanésimi
Reaksion heton sjelljen e acideve dhe Ul
precipitimi bazave;
pérshkruan reaksionet e U9ab,c
bashkéveprimit té disa metaleve
me ujin;
parashikon reaksionet e U7a,b
nevojshme kimike pér
pérgatitjen e oksideve, bazave
(hidroksideve);
parashikon reaksionet e U10a U7c

nevojshme kimike pér
pérgatitjen kripérave té caktuara

si klorure, sulfate;




interpreton njé reaksion
asnjanésimi dhe shkruan
barazimin kimik té
bashkéveprimit té

acidit me bazén;

U10b

tregon procesin e asnjanésimit ush U8a U3
né jetén e pérditshme;
pérshkruan njé reaksion Ul2 a,b
precipitimi;
shpjegon veprimin e karbonateve | U9d (i) uad (ii)
té metaleve me acidet;
pérshkruan reaksione kimike té Ullab
cilat nuk jané té dobishme, p.sh.
ndryshkja;
pérshkruan ményrat e mbrojtjes | Ullc
sé hekurit nga ndryshkja;
Pikét total té | 100%= 40% = 40% = 20% =
testit
35 piké 14 piké 14 piké 7 piké
Nota 4 6 7 8 9 10
Piké 0-8 9-13 14-18 19-23 24-27 28-31 32-35




Test pérmbledhés
Qarkoni alternativén e sakté:

1. Era gjeti né dollapin e kimisé disa shishe me acide dhe baza té cilat kishin simbolin e

méposhtém qé paralajméron rrezik.

? A2

Cfaré kuptimi ka ky simbol: 1 piké

A) efekt gérryes

B) efekt irritues

C) efekt shpérthyes

D) efekt toksik

2. NE tri gota me ujé shtohen respektivisht substancat X, Y dhe Z. N¢ secilén nga tretésirat
shtohet letér lakmuesi. Né gotén e paré letra ¢ lakmuesit merr ngjyré té kuge, né té dytén dhe té

tretén, merr ngjyré blu. Cila nga renditjet Eshté e sakté pér substancat X, Y dhe Z?

1 piké
X Y Z
A) NaOH NHs; H,SO,
B) H,SO. NaOH NH
C) H,S0O, H,SO, NaOH
D) NH3 NaOH H,SO,4

3. Njé fermer mati pH e tokés né fermén e tij. Té dhénat nga matja treguan se pH ishte 5, pra
toka éshté acide. Cfaré duhet té shtojé ai né toké pér ta neutralizuar até? 1 piké

A) kafe (pH=5)
B) gélgere (pH=9)
C) ujé (pH=7
D) uthull (pH=2,9)



4. N¢ tabelén e méposhtme tregohet vlera e pH-it pér katér substanca té€ ndryshme.

Substanca Vlerae pH
Gjak 7.3
Léng portokalli 4.0
Amoniak 11.0
Qumeésht 6.5
Qumeéshti ka mjedis: 1 piké

A) bazik té dobét
B) acid t& dobét
C) bazik t¢ fort
D) acid té fort

5. Mg poshté jané listuar disa nga vetité e acideve dhe bazave. Plotésoni vendet bosh né bazé té

vetisé qé i pérkasin me fjalén acid ose bazé: 5 piké
a) Kur treten né ujé japin jone hidrogjen H" .

b) kané shije t€ hidhur.

c) veprojné me shumé metale japin krip dhe hidrogjen.

d) kané shije t€ tharté.

e) veprojné me bazat japin krip dhe ujé.

6. Jepen katér shishe pa etiketa g€ pérmbajné secila prej tyre tretésiré ujore t€ amoniakut, acid
klorhidrik té holluar, hidroksid natriumi dhe uthull e cila éshté tretésiré e holluar e acidit etanoik.

Né tabelén e méposhtme plotésoni vilerén e pH-it té secilés, duke ditur qé vlera e pH-it pér té

katér tretésirat éshté respektivisht: 1, 4, 10 dhe 13. 4 piké
Tretésirat pH
amoniak

acid klorhidrik

hidroksid natriumi




uthull

7. Shiriti i magnezit digjet né ajér.

magnez qé digjet — é;;

)

[—]

a) Emértoni pérbérjen qé pérftohet nga djegia e magnezit né ajér. 1 piké
b) Shkruani barazimin kimik t€ reaksionit t€ djegies s€ magnezit. 1 piké
c) Cilat jané produktet e reaksionit t&€ bashkéveprimit t€ magnezit me acidin sulfurik? 1 piké

8. Qumeéshti i magnezit éshté njé antacid i zakonshém qé ka si pérbérés kryesor hidroksidin e
magnezit. Ky antacid pérdoret nga njerézit pér té lehtésuar procesin e tretjes s€ ushqimeve.
Mostretja e ushgimeve shkaktohet nga sasia e tepért e acidit klorhidrik t€ prodhuar né€ stomak.

Pér té ndihmuar né rregullimin e gjendjes sé tij dhe procesin e tretjes pérdoren antacidet.

a) Shkruani barazimin e reaksionit midis hidroksidit t& magnezit dhe acidit klorhidrik. 1 piké



b) Pércaktoni llojin e reaksionit. 1 piké

9. Figura e méposhtme, tregon se ¢faré ndodhi kur Iliri shtoi pak kalcium né njé provéz té

mbushur me ujé. Gjaté zhvillimit té eksperimentit Iliri vuri re se paretet ¢ provézés u bén shumé

té nxehta.
.-'l.'r'l.'
fije shlcrepéseje — _.7‘;.'
e ndezur FAYY
buléza gazi |——
T — uje
ws|  kalcium
a) Cili gaz u prodhua gjaté reaksionit? 1piké

b) Pérshkruani se ¢faré ndodh kur afér grykés sé provézés afrojmé njé fije shkrepése té ndezur.

1 piké

c¢) Shkruani barazimin e reaksionit me fjalé. 1 piké



d) Iliri kreu njé eksperiment tjetér, né njé provéz q€ pérmbante tretésiré té acidit klorhidrik t&

holluar shtoi copa t€ vogla mermeri (CaCQO3) gjaté té cilit ¢lirohen buléza gazi.

1) Cilét jan€ produktet e kétij reaksioni? 1 piké

i) Shkruani barazimin kimik té kétij reaksioni. 1 piké

10. a) Identifikoni emrin e acidit dhe bazés gé duhet té veprojné midis tyre pér té€ formuar secilén kripé té

dhéné né tabelén e méposhtme. 3 piké

Kripa Acidi Baza

1) Sulfat natriumi

2) | Klorur hekuri (1)

3) Nitrat zinku

b) Shkruani reaksionet e bashkéveprimit midis acidit dhe bazés. 3 piké

11. Njé fermer e ka 1€né lopatén né njé vend me ajér dhe lagéshti. Mbi sipérfagen e lopatés

éshté formuar ndryshk.



a) Prej cilit prej metaleve t€ méposhtme éshté prodhuar pjesa kryesore e késaj vegle bujgésore?

1 piké
A) Alumini
B) Hekuri
C) Bakri
D) Zinku
b) Shkruani me fjalé reaksionin e formimit té ndryshkut. 1 piké
c) Propozoni dy ményra pér t€ parandaluar ndryshkjen. 2 piké

12. Reaksion precipitimi quhet reaksioni i bashkéveprimit t€ dy tretésirave me njéra-tjetrén qé
pérfundon né formimin e njé fundérrie(substancé e patretshme). Plotésoni reaksionet e

méposhtme té precipitimit dhe tregoni precipitatin qé formohet.
2 piké
a) BaCl, + K,SO, —

b) AgNOs + NaCl —



Test pérmbledhés 2

Klasa VIII

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité | Pérgindja | Rezultatet e té nxénit Niveli 11 Niveli 111 Niveli IV
= Pikét NXEénési: i arritjes sé | I arritjes sé | i  arritjes
komp. komp. sé komp.
Vetité e 68% = pérshkruan veti t€ metaleve dhe U6ab,.c
Iéndés 23 piké jometaleve né varési té vendit né
Vetité e tabelén periodike;
metaleve
Vetité e pérshkruan pérdorimin e U8a,b ui10
jometaleve materialeve té pérditshme dhe
Oksidet vetité e tyre;
Bazat interpreton formula té oksideve, Ubs Uil2ab Ul
Acidet acideve, bazave, kripérave;
Kripérat emérton disa pérbérje té Ullac,e
pérbashkéta, pérfshiré oksidet,
hidroksidet, kloruret, sulfatet dhe
karbonatet;
shkruan formulat pér oksidet, U7a,b U3 Ullb,df
acidet, bazat, kripérat, duke u
nisur nga emértimi dhe
anasjelltas;
Reaksionet 32% = pércakton llojet e reaksioneve uo
kimike 12 piké kimike;
interpreton njé barazim kimik, U 13c
duke u bazuar né ligjin e ruajtjes
SE mases;
argumenton se si ruhet masa gjaté U4 u2
reaksioneve kimike, lloji i u14
atomeve dhe numri i tyre; a,b,c,d
shkruan reaksionet kimike me Ul3ab

fjalé dhe me ané té simbolikés




kimike.

Pikét total t&¢ | 100%=

40% = 40% = 20% =
testit 35 piké 14 piké 14piké 7 piké
Tabela e pikéve

Nota 4 5 6 7 8 9 10
Piké 0-8 9-13 14-18 19-23 24-27 28-31 32-35




Test pérmbledhés

Qarkoni alternativén e sakté:

1. Shegeri i tavolinés ka formulén C1,H2,011, Numri i atomeve dhe elementeve pérbérés éshté:

1 piké
A) 3;22
B) 45;3
C) 3;45
D) 6; 45
2. Cilét prej koeficienteve a, b, ¢ dhe d, jané koeficient pér reaksionin?
aAl + bH,SO; — cAly(SOy4)3 + dH; 1 piké
A)23,1,3
B)1,22,2
1,313
D)2,3,23
3. Emri dhe formula kimike e cilés pérbérjeje éshté e sakte? 1 piké
A) sulfit natriumi NayS
B) karbonat litiumi, LiCO3
C) nitrat magnezi MgNO;
D) fosfat hekuri (111) FePO,
4. Cili nga pohimet e méposhtme i pérket ligjit té ruajtjes s€¢ masés? 1 piké

A) Masa e pérgjithshme duhet té ndryshojé me géllim qé reaksioni kimik t&€ ndodh.
B) Masa e pérgjithshme e reaktantéve €shté mé e madhe se masa e pérgjithshme e produkteve.
C) Masa e pérgjithshme e produkteve ésht€ mé e madhe se masa e pérgjithshme e reaktantéve.

D) Masa e pérgjithshme e reaktantéve €shté e barabarté me masén e pérgjithshme té produkteve.

5. Lidh me shigjeté pérbérjen me klasén qé i pérket: 5 piké



CuCl, oksid bazik

MgO kripé
NaOH acid

P20s bazé
HNO; oksid acid

6. Bazuar né t€ dhénat mbi vetité e metaleve dhe jometaleve, pércakto se cili nga elementét e

méposhtém A,B dhe C éshté metal apo jometal. 3 piké

a) Elementi A &shté né€ gjendje té ngurté, i shndritshém, pércjell rrymén elektrike, por nuk ka

veti magnetike.

b) Elementi B &shté né gjendje té gazté dhe nuk e pércjell rrymén elektrike.

c) Elementi C éshté né gjendje té ngurté, i farkétueshém, ka veti magnetike.

7. Bazuar né valencat e dhéna né tabelé, parashiko formulat kimike té pérbérjeve mé poshté.

2 piké
Elementet | Natrium | Oksigjen | Kalcium
Valenca I I I
a) oksid natriumi
b) oksid kalciumi
8. Pércaktoni metalin qé pérdoret n€ prodhimin e objekteve té ndryshme. 2 piké
a) €shté metal mjaft i lehté dhe pérdoret pér ndértimin e avionéve.
b) éshté metal me shkélgim, merr formén qé i japin dhe pérdoret pér pérgatitjen
e bizhuterive.
9. Pér secilin nga reaksionet e méposhtme pércakto llojin e reaksionit. 2 piké

a) karbonat kalciumi — oksidi kalciumi + dyoksidi karboni

b) hidrogjen + klor — klorur hidrogjeni

10. Shpjegoni pse enét e gatimit jané t& pérbéra nga metalet, kurse dorezat jané prej druri ose



plastike?

1 piké

11. Cdo substancé ka njé formulé dhe njé emér t€ caktuar. Shkruani n€ tabelén e méposhtme

formulén kur jepet emri i substancés dhe anasjelltas. 6 piké
Emri i substancés Formula kimike
a) Ca(OH),
b) | karbonat natriumi
c) HNO;
d) | acid klorhidrik
e) CuSO4
f) hidroksid kaliumi
12. Formula kimike e sulfatit té aluminit Eshté Al,(SO4)s.
a) Pércaktoni né pérbérjen e dhéné elementét pérbérés. 1 piké
b) Tregoni numrin e atomeve t€ secilit element. 1 piké

13. Njé nxénés nuk ishte i bindur né lidhje me ligjin e ruajtjes sé masés. Ai grumbulloi té

dhénat e méposhtme si dhe vézhgimet e béra gjaté reaksioneve kimike.

Eksperiment 1




Né njé goté kimike me 10 ml tretésiré acidi
klorhidrik shtoi 10 ml tretésiré hidroksid

Eksperiment 2

L . . . A Né njé goté kimike me 10 ml tretésiré
natriumi. Vendosi treguesin universal i cili

L s acidi klorhidrik u hodhén 3 g karbonat
ndryshoi ngjyrén nga e kuge né jeshile.

Nga bashkéveprimi i tyre u formua klorur kalciumi. Sapo ato rané né kontakt me

natriumi dhe ujé. njéra-tjetrén, u shfagén buléza gazi.

Masa para reaksionit 219 Nga bashkéveprimi i tyre u formua klorur
kalciumi ksid k i dhe ujé.
Masa pas reaksionit 219 alciumi, dyoksid karboni dhe ujé
Masa para reaksionit 13 ¢
a) Shkruaj me fjalé reaksionin kimik né Masa pas reaksionit 109
eksperimentin 1. 1 piké
b) Shkruaj me fjalé reaksionin kimik né eksperimentin 2. 1 piké

c) Shpjego pse né eksperimentin 2 ka humbje té masés dhe né eksperimentin1 nuk ka. 2 piké

14. Cdo reaksion kimik shkruhet né formén e barazimit kimik. Pra né té dyja anét e barazimit
numri dhe lloji i atomeve nuk ndryshon. Ajo qé ndryshon &éshtg rilidhja e tyre sipas njé ményre té

re. Vendosni koeficientét né reaksionet e méposhtme: 4 piké
a) Na + O, = Na,O

b) Al + Cl, = AICl3




C) CH, + 0O, =CO, + H,O

d) Fe:O; + C — ~_Fe+ CO,



Test pérmbledhés 3

Klasa IX

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité | Pérgindja | Rezultatet e té nxénit Niveli 1 Niveli 11| Niveli IV
= Pikét NXEénési: i arritjes sé | i arritjes i arritjes
komp. sé komp. | sé komp.
Atmosfera 22% = liston pérbérsit kryesoré té ajrit; u?2
7 piké
pérshkruan djegshméring e U 5/a U 5/b
substancave né ajér;
shpjegon problemet qé shkaktohen U 5/d
nga rritja e sasisé s¢ CO, né
atmosferé;
shkruan reaksionet e djegies né prani U 5/c
té oksigjenit, me fjalé¢ dhe me
formula;
Radha e 62% = pérshkruan veprimin e metaleve me ul U 10/b
aktivitetit 20 piké oksigjenin, ujin dhe acidet e holluar; | U 10/a
t€ metaleve. shpjegon ményrén e pérftimit t& U 9/a U 9b
kripérave nga veprimet e metaleve
dhe karbonateve t& metaleve me
acidet;
hulumton vetité e veprimit té U 6/a
metaleve me tretésirat acide;
pérdor rezultatet e hulumtimit pért€¢ | U 7/d
pércaktuar radhén e aktivitetit t&
metaleve;
pércakton llojin e reaksioneve té us3 U 8/c(ii)
z8vendésimit njéfish dhe dyfish; U 8/c(i)
pérshkruan reaksionet e zévendésimit | U 7/a U7lc U7/

té metaleve mé aktiv me tretésirat e

kripérave té metaleve mé pak aktiv;




shkruan reaksionet kimike me fjalé U 6/b
dhe me formula;
Metoda té 16 % = pérshkruan metodat kryesore pér U 8a u4
ndryshme 5 piké nxjerrjen e disa metaleve nga
pér nxjerrjen xeherorét e tyre;
e metaleve tregon pérdorimin e karbonit né U 8b(i)
nxjerrjen e metaleve nga oksidet e
tyre;
shkruan reaksionet kimike me fjalé U8b (ii)
dhe me formula;
Pikét total té | 100%= 40% = 40% = 20% =
testit 32 piké 13 piké 13 piké 6 piké
Tabela e pikéve
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Piké 0-8 9-12 13-16 17-20 21-24 25-28 29-32




Test pérmbledhés

Qarkoni alternativén e sakté:
1. Metalet qé né radhén e aktivitetit ndodhen para hidrogjenit, veprojné me acidet e holluara,
japin krip dhe clirojné hidrogjen. Metali gé nuk vepron me tretésirén e acidit klorhidrik té

holluar éshté: 1 piké

A) Fe
B) Ag
C) Zn
D) Al
2. Ajri éshté njé pérzierje gazesh. Né diagramin e méposhtém, paragitet pérgindja e gazeve né

ajér t€ thaté.

gazi 1 - 78%

gazi 3 dhe té tjeré

in _~1 o
Son, gazi 2 - 21 %

Gazi me sasiné mé t€ madhe né ajér éshté: 1 piké

A) oksigjeni

B) argoni

C) azoti

D) dyoksidi i karbonit

3. Cili nga reaksionet e méposhtme &shté reaksion zévendésimi dyfish? 1 piké
A) Cu +2AgNO; — Cu(NO3), +2Ag

B) 2Al + Cr,03 — 2Cr+ Alr,0O3

C) BaCl, + H,SO, — BaSO, + 2HCI

D) 2Al + 3CuSO4 — Aly(SO4)3 + 3Cu

4. Malahiti éshté njé shkémb me ngjyré t& gjelbér, nga pérpunimi i tij pérftohet: 1 piké
A) hekur



B) alumin

C) plumb

D) bakér

5. Léndét djegése fosile, si nafta dhe gazi natyror jané hidrokarbure (substanca qé pérmbajné né
molekulat e tyre elementet karbon dhe hidrogjen) dhe digjen né prani té oksigjenit. Produktet ¢

djegies varen nga sasia ¢ oksigjenit qé merr pjesé né djegie.

a) Tregoni dallimin midis djegies sé ploté dhe djegies jo t& ploté? 2 piké

b) Cilat jané produktet e djegies, kur njé hidrokarbur digjet n€ sasi té€ pamjaftueshme oksigjeni?

1 piké

c) Gazi metan (CHy) digjet n€ njé mjedis me tepricé oksigjeni. Shkruani barazimin kimik t&

djegies sé gazit metan. 1 piké

d) Léndét djegése fosile pérdoren né automjete dhe né shumicén e stacioneve té energjisé. Nga
djegia e 1éndéve djegése fosile, clirohet dyoksid karboni i cili éshté njé gaz serré. Shpjegoni

ndikimin né€ mjedis t€ rritjes s€ sasisé sé dyoksidit t& karbonit né atmosferé. 2 piké

6. Disa metale veprojné me tretésirat e acideve té holluara. Gjaté bashkéveprimit t& metaleve

me tretésirén e acidit, ¢lirohen buléza gazi. Gjaté reaksionit formohet kripé dhe hidrogjen.

a) Tregoni se cili prej metaleve t€ méposhtém vepron me tretésirén e acidit sulfurik té holluar:

bakér, zink, hekur, magnez. 1 piké



b) Shkruani barazimin kimik té veprimit t€ tyre me acidin sulfurik. 3 piké

7. Era do té kryej njé hulumtim rreth bashkéveprimit t&€ metaleve me tretésirat ujore té
kripérave, pér t€ studiuar aktivitetin e disa metaleve. Rezultatet e hulumtimit jané paraqitur né
tabelén e méposhtme. Shenja(Y) tregon bashkéveprimin midis tyre, kurse shenja(x) tregon se

reaksioni nuk ndodh.

Metali .
) Hekur Bakér Magnez Zink
Tretésira
nitrat bakri ~ - v N
sulfat zinku X X v -
nitrat magnezi X X - X
sulfat hekuri (11) - X v

a) Né tabelén e mésipérme, zinku zhvendos bakrin dhe hekurin nga tretésirat e kripérave té

tyre. Shpjegoni aktivitetin e zinkut n€ krahasim me até té bakrit dhe hekurit. 2 piké

b) Shkruani barazimin e reaksionit t€ veprimit t€ zinkut me tretésirén e nitratit té bakrit dhe

tretésirén e sulfatit té hekurit(IT). 2 piké

) Shpjegoni pse reaksioni midis zinkut dhe nitratit t€ magnezit nuk ndodh. 1 piké



d) Bazuar né té dhénat e tabelés renditini metalet e mésipérme sipas aktivitetit kimik né zbritje.

1 piké

Mg aktivi

Mg pak aktivi

8. Shumica e xeheroréve pérbéhen nga oksidet ¢ metaleve, kurse disa té tjeré mund té kthehen né
oksidet e tyre me ané té shpérbérjes. Metodat kryesore qé pérdoren pér nxjerrjen e metaleve nga
xeherorét e tyre jané; nxjerrja vetém me ngrohje, nxjerrja me ngrohje me karbon dhe nxjerrja me
ané té rrymés elektrike (me elektrolizé). Alumini dhe hekuri jané dy metalet mé té pérdorshme.
a) Pérshkruani ményrén e nxjerrjes sé aluminit nga xeherori i tij boksidi, qé pérbéhet nga oksidi i
aluminit Al,Os. 2 piké

b) Hekuri né radhén e aktivitetit éshté pas aluminit. Njé nga xeherorét e tij éshté hematiti Fe,O3.
i) Cila metodé pérdoret pér nxjerrjen e hekurit nga oksidi i tij? 1 piké

ii) Shkruani barazimin e reaksionit. . 1 piké

¢) Alumini bashkévepron me oksidin e hekurit(IIl) duke e nxjerré hekurin né gjendje té liré.



1) Pércaktoni llojin e reaksionit t&€ bashkéveprimit midis tyre. 1 piké

i) Shpjegoni pse ky reaksion éshté i dobishém pér mirémbajtjen e hekurudhave. 1 piké

9. Kripérat jané pérbérje kimike qé pérftohen nga veprimi i acideve me metale, acideve me baza

apo okside bazike ose acideve me Kkripéra pér té formuar kripéra té reja.

a) Cili gaz glirohet nga bashkéveprimi i karbonatit t& kalciumit me acidin klorhidrik? 1 piké

b) Shpjegoni ményrén e pérftimit t& sulfatit t& bakrit duke u nisur nga oksidi i metalit dhe acidi

pérkatés. 1 piké

¢) Shkruani barazimin e reaksionit t&€ pérftimit té nitratit t€ natriumit duke u nisur nga hidroksidi

I metalit dhe acidi pérkatés. 1 piké

10. Njé nxénés do té hetoj bashkéveprimin e metaleve natrium, magnez dhe kalium me ujin.

Rezultatet e hulumtimit 1 ka paraqitur n€ tabelén e méposhtme.

Metali | Reaksioni me ujin

Natrium | Vepron me vrull me ujin e ftohté. Clirohen buléza gazi dhe gazi merr flaké.

Magnez | Vepron shumé shpejt me avujt e ujit, por nuk vepron me ujin e ftohté. Clirohen




buléza té rralla gazi.

Kalium | Vepron shumé shpejt me ujin e ftohté. Clirohen buléza gazi dhe gazi merr flaké.

a) Cili éshté gazi g€ ¢lirohet né secilin reaksion dhe cila éshté prova pér zbulimin e tij? 1 piké

b) Shkruani me fjalé¢ dhe me formula, reaksionet e veprimit t& natriumit me ujin dhe magnezit

me avujt e ujit. 2 pi
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Test pérmbledhés 1

KLASA 10-11*

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité

Pérqindja
= Pikét

Rezultatet e té nxénit

Nxénési:

Niveli Il

I arritjes sé

komp.

Niveli 111

i arritjes

sé komp.

Niveli IV

I arritjes

sé komp.

Reaksionet

redoks

40% =
14 piké

pérkufizon oksidimin dhe reduktimin,
bazuar né dhénien ose marrjen e

oksigjenit;

U 5(a)

pércakton numrat e oksidimit té

elementéve né reaksione redoks;

ul

identifikon substancén qé oksidohet
dhe até qé reduktohet;

(U6

pércakton oksidimin dhe reduktimin
bazuar n€ dhénien ose marrjen e

elektroneve;

u?2
us

U 4(a;b)
U 5(b)
(i;ii)

U 5¢
(i)

identifikon agjentét oksidues dhe

reduktues né njé reaksion redoks;

U 5(c)
(i)

kryen njehsime stekiometrike né lidhje

me molin, véllimin e gazeve né

reaksionet redoks;

U 5(d)

Radha e

26 % =

argumenton si veprimi i metaleve me

uv

U 8a (ii)

U 8b(i)

! Testet model pér léndén e kimisé bérthamé mund té zhvillohen né klasén e 10-té ose té 11-té pasi shtrirja e
tematikave té programit t& kimisé ndryshon sipas klasave né varési té tekstit gé ka né pérdorim shkolla.




aktivitetit té
metaleve

9 piké

ujé ose acide t€ holluara shpjegohet
me tendencén e metaleve pér té

formuar jonet e tyre pozitive;

rendit sipas rritjes sé aktivitetit
elementet: kalium, natrium, kalcium,
magnez, zink, hekur, hidrogjen dhe
bakér, bazuar né reaksionet me:

- ujin;

- acidin klorhidrik té holluar;

- reduktimin e oksideve té tyre

me karbonin;

U8 (a) (i)

U 8 (b)
(i)

nxjerr pérfundime mbi radhén e
aktivitetit t€ metaleve bazuar né

rezultatet eksperimentale;

U 8c (i)
U 8c (i)

U 8c
(iii)

Elektroliza e
pérbérjeve
jonike né
gjendje té
shkriré dhe
tretésiré

ujore

34 % =
12 piké

pérshkruan elektrolizén me ané té
joneve té pranishém né tretésirat ujore

dhe reaksioneve né elektroda;

U lla
(i); (i)

tregon gé metalet ose hidrogjeni
formohen né katodé dhe jometalet
formohen né anodé gjaté elektrolizés,

duke pérdorur elektroda inerte;

U 10

pércakton produktet e elektrolizés né
pérbérjet dyjare jonike né gjendje té

shkriré;

uo

pérshkruan rregullat e shkarkimit té
joneve té ngjashme né elektroda né

elektrolizén e tretésirave ujore;

U 11(c)

11(b)

pérshkruan veshjen e metaleve dhe

pérdorimet veshjes elektrolitike;

U 12 (b)

u12
@

kryen njehsime stekiometrike né lidhje

me molin, masén né barazimet kimike.

11(d)

Pikeét total té
testit

100%=

30% - 40% =
12 piké

40% - 45%

20%- 25%




35 piké 14 piké 9 piké
Tabela e pikéve
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Piké 0-8 9-13 14-18 19-23 24-27 28-31 32-35




Test pérmbledhés

1. Rreth 10% e industrisé kimike i kushtohet prodhimit té plehrave kimike. Disa lloje plehrash
pérmbajné kripéra amoni. Ato e furnizojné tokén me azot si element shumé i réndésishém pér
jetén e gjallesave. Numrat e oksidimit té azotit né kripén e nitratit t&¢ amonit, NH4;NO3 jané:
1 piké

A)-1; +3

B) +1;-3

C) +3;-5

D) -3;+5

2. Né laborator, kur klori i gazté gurgullohet né njé tretésiré té bromurit té natriumit ndodh
reaksioni: 2NaBrj) + Clyg— 2NaCl) + Bragj)

Cili prej pohimeve éshté i sakté? 1 piké
A) Bromi éshté agjent oksidues.

B) Klori éshté agjent reduktues.

C) Bromi éshté zhvendosur.

D) Klori éshté zhvendosur.

3. Reaksionet e méposhtme mund té ndodhin né industri dhe né laborator. Njéri prej tyre nuk
éshté reaksion redoks. Ai éshté: 1 piké
A) ZnOng) +Cng) —Zn(ng) + CO(g)

B) HNOg3(yj) + NaClyjy — NaNOsj) + HCl ;)

C) Cagng) + H20¢) —Ca(OH)zwj) + Ha)

D) Pag) +502(g) = P4O10(ng)

4. Né jetén e pérditshme, tretésira e hipokloritit té natriumit pérdoret si agjent zbardhues dhe
pérftohet sipas reaksionit: NaOH + Cl, —»NaClO + NaCl + H,O
Shkruani:

a) Gjysmébarazimin e oksidimit 1 piké

b) Gjysmébarazimin e reduktimi 1 piké



5. Né laborator, klori pérftohet nga bashkéveprimi i dioksidit t& manganit me acid klorhidrik té
pérgendruar me nxehje sipas reaksionit: HCI + MnO,—Cl; + MnCl, + H,0
a) Reaksioni i mésipérm éshté njé reaksion redoks, shpjegoni pérse? 1 piké
b) i. shkruani gjysmébarazimin e oksidimit; 2 piké
ii. shkruani gjysmébarazimin e reduktimit;
c) Pércaktoni: 3 piké
i. agjentin oksidues dhe reduktues;
ii. koeficientet né barazimin kimik.
d) Njehsoni sa litra klor né kushte normale pérftohen nga oksidimi i 0,2 mol acid klorhidrik?
2 piké
6. Hekuri listohet si njé ndér katér elementét mé té pérhapur né koren e tokés. Né industri
pérdoret furrnalta pér nxjerrjen e hekurit nga xeherorét e tij. Procesi kalon né disa faza né
temperatura té ndryshme. Né njérén nga fazat, magnezi pérdoret pér té nxjerré hekur nga oksidi i
hekurit (111) dhe formon oksid magnezi dhe hekur sipas barazimit: 3Mg + Fe;,03—3MgO + 2Fe
1 piké

Pse pérdoret magnezi né kété reaksion?

A) sepse éshté mé pak aktiv se hekuri dhe oksidon oksidin e hekurit (I11)
B) sepse éshté mé pak aktiv se hekuri dhe redukton oksidin e hekurit (111)
C) sepse éshté mé shumé aktiv se hekuri dhe oksidon oksidin e hekurit (I11)

D) sepse éshté mé shumé aktiv se hekuri dhe redukton oksidin e hekurit (111)

7. Briani mori tri metale X, Y dhe Z dhe pa se ato vepronin me ujin. Oksidet e té tria metaleve,

Veg e veg, ai i nxehi me pluhurin e karbonit. Briani paraqiti rezultatet si mé poshté: 1 piké
Metali | Reaksioni i metalit me ujin Reaksioni i oksideve metalike me
karbonin
X Vepron vrullshém me ujé té ftohté Nuk vepron
Nuk vepron Formohet metal dhe dioksid karboni
Z Nuk vepron me ujin e ftohté, por vepron me avujt | Nuk vepron
e ujit




Cili éshté pérfundimi i sakté pér metalet X,Y dhe Z?
A) Metali X é&shté natrium dhe Y éshté magnezi.

B) Metali X éshté mé pak aktiv se ai Y.

C) Metali Z éshté mé pak aktiv se ai Y.

D) Metali Z éshté magnezi dhe ai Y éshté bakri.

8. Njé spirale tel bakri éshté zhytur né njé tretésiré ujore pa ngjyreé té nitratit té argjendit.

a) i. Shkruani barazimin kimik pér reaksionin. 1 piké
ii. Thoni a ndryshon ngjyra e tretésirés dhe pse? 1 piké
b) i. Shkruani barazimin jonik té reaksionit qé ndodh. 1 piké
ii. Cila substancé oksidohet gjaté reaksionit, pse? 1 piké

c) Né laborator, gjaté zhvillimit té eksperimenteve u nxehén veg e veg nitrati i argjendit dhe
nitrati i bakrit (1), u vu re, shpérbérja termike e tyre.

1) Thoni cili gaz ¢lirohet né té dyja eksperimentet. 1 piké

i1) Njéri nga nitratet ¢liron edhe njé gaz ngjyré kafe, dyoksidin e azotit. Shkruani barazimin pér
kété reaksion. 1 piké

iii) Thoni cili prej kétyre dy nitrateve ka pérbérje mé pak té géndrueshme. Shkruani barazimin

pér kété nitrat duke nénvizuar produktet e reaksionit té tij. 2 piké

9. Né laborator, njé nxénés vérejti se si do té elektrolizohet bromuri i plumbit (I1) i shkriré kur

pérdorim elektroda grafiti. Cfaré ndodh né secilén prej elektrodave ?

1 piké
Elektroda negative Elektroda pozitive
A Flluska gazi pa ngjyré Flluska gazi ngjyré kafe
B Flluska gazi pa ngjyré Flluska gazi pa ngjyré
C Léng ngjyré gri e ndritshme | Flluska gazi ngjyré kafe
D Léng ngjyré gri e ndritshme | Flluska gazi pa ngjyré




10. Oksigjeni éshté jetik pér jetén e gjallesave dhe hidrogjeni ka njé pérdorim té gjeré né
pérditshméri dhe né industri si: prodhimi i najlonit, ngurtésimin e vajrave bimor, karburant né
vend té naftés apo benzinés etj. Elektroliza éshté dukuri elektrokimike, e cila bén shndérrimin e
energjisé elektrike né energji kimike, pra ndodh shpérbérja e elektrolitit né prani té rrymés
elektrike duke pérftuar substanca té reja. Cila prej tretésirave té méposhtme, do té Kishte
produkte té elektrolizés, gazet e oksigjenit dhe hidrogjenit? 1 piké
I. Tretésiré e holluar e acidit sulfurik

[1. Tretésiré e shkriré e klorurit t& natriumit

I11. Tretésiré e pérgendruar e acidit Klorhidrik

IV. Tretésiré ujore e holluar e sulfatit t& natriumit

V. Tretésiré ujore e holluar e bromurit té natriumit

VI. Tretésiré ujore e holluar e hidroksidit té natriumit

VII. Tretésiré ujore e holluar e sulfatit té bakrit (11) duke pérdorur elektroda bakri

A) I 1 1V; VI
B) I; 1V; V; VI

C) I1; 1V; VI; VII
D) I; lII; V; VII

11. Njé nxénés zhvilloi elektrolizén e 0,5 litra e tretésirés ujore 0,2M té sulfatit t& zinkut duke
pérdorur elektroda platini.

a) Shkruani barazimet pér: 2 piké
i. reaksionin né elektrodén negative;

ii. reaksionin né elektrodén pozitive;

b) Shkruani barazimin e reaksionit té pérgjithshém; 1 piké
c) emértoni tretésirén qé mbetet kur pérfundon elektroliza; 1 piké
d) njehsoni masén né gramé té substancave té pérftuara né katodé dhe anodé.

(Arz = 65; Arp=16) 2 piké

12. Né jetén e pérditshme pér té parandaluar gérryerjen, ndryshkjen apo edhe pér géllime
dekorative pérdoret galvanizimi. Hekuri éshté njé nga metalet mé té pérdorura né boté. Problemi

kryesor pér prodhimet prej hekuri éshté formimi i ndryshkut, i cili i shkatérron ato. Pér té paré



nése njé objekt hekuri mund té galvanizohet me krom, njé nxénés pérdori tretésirén e klorurit té
kromit (I11).
a) Ndértoni skemén pér aparatin gé do té pérdorej pér kété galvanizim. 2 piké

b) Shkruani gjysmébarazimet pér reaksionet né secilén elektrodé. 2 piké



Test pérmbledhés 2

Klasa 10-11

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité/

konceptet

Pérgindja
= Pikét

Rezultatet e té nxénit

Nxénési:

Niveli 11

i arritjes sé

komp.

Niveli H1

i arritjes sé

komp.

Niveli IV

i arritjes sé

komp.

Pérbérjet

organike

86% =
31 piké

emérton pérbérjen organike/
pércakton formulén e
strukturés duke identifikuar

grupin funksionor té saj;

U 4(a, b)

pércakton tipin e reaksionit
kimik bazuar né vetité kimike

té pérbérjeve;

u?2

identifikon izomeriné
strukturore té pérbérjes kimike,

e shkruan dhe emérton até;

U5 (a)

ul

krahason vetité fizike té
pérbérjeve kimike dhe

izomeréve té tyre;

U5 (b)

kryen njehsime stekiometrike
dhe pércakton formulén duke u
bazuar né vetité kimike té

alkeneve;

us

shkruan formulat strukturore té

pérbérjeve té ndryshme;

U 6 (a,b,c)

shkruan dhe emérton
reaksionet e gatitjes sé
pérbérjeve bazuar né grupin

funksionor;

U4
(c,d,e)

parashikon formulén dhe
strukturén e produkteve té
reaksioneve té alkaneve,
alkeneve, alkooleve, acideve
karboksilike;

U7 (a, b,c,d)




kryen njehsime stekiometrike U3
né pérbérje kimike té U 10 (b) uog
ndryshme né lidhje me masén, U10 (a,c)
formulén, klasén, etj;
Pérbérjet 14%=5 Pércakton pérbérjen kimike ull
polimere piké bazuar né grupin funksionor gé
i nénshtrohet reaksionit té
polimerizimit;
paraget strukturén e njé U112 (a) U 12 (b)
polimeri duke u nisur nga njé
monomer i thjeshté alken dhe
anasjelltas;
dallon polimerizimin me shtim U 12 (c)
nga ai me kondensim.
Pikét total | 100%= 309% -40% = | 40% -45% = | 20%- 25% =
té testit 36 piké 14 piké 15 piké 7 piké
Tabela e pikéve
Nota 4 5 6 8 9 10
Piké 0-8 9-13 14-18 19-23 24-28 29-32 33-36




Test pérmbledhés

1. Butani pérdoret si Iéndé e djegshme pér gatim dhe pér ngrohje. Zévendésimi i njé hidrogjeni
me klor né molekulén e n-butanit ¢on né formimin e:
1 piké
A) 2 izomeréve
B) 3 izomeréve
C) 4izomeréve
D) 5 izomeréve
2. Né laborator, njé nxénés zhvilloi njé eksperiment duke pérdorur njérén nga substancat e
méposhtme me tretésirén ujore té karbonatit té natriumit dhe vuri re se u ¢lirua dyoksid
karboni. Substanca, gé pérdori nxénési éshté:
1 piké
A) propanol-1
B) etanoat etili
C) acidi propanoik
D) propen

3. Alkanet gjenden né pérbérjet e naftés dhe gazit natyror. Formula molekulare e alkanit qé ka
raportin né masé té elementéve % :é éshté: 1 piké

a. CzHg
b. C4Hio
c. CsHi
d. CeHi
4. Sot né boté njihen miliona pérbérje organike, té cilat mund té sjellin ndérlikime né fushén e
kimisé organike, prandaj nevojitet njé sistem pér emértimin e tyre. Formulat strukturore té tri

pérbérjeve organike paragiten si mé poshté:

a) Emértoni ato sipas IUPAC: 3 piké
C|:2H5 CH3

CH3—C|: —C—CH, Csz—CHZ—(llH—CHz—(l:—CH3

C,Hs CH;, OH



C,Hs —COO—CH—CHj

CH;

b) Pércaktoni klasén dhe grupin funksionor pér secilén prej tyre. 3 piké

c) Pérshkruani njé test kimik gé dallon hidrokarburet, pérbérjen (a) propen nga ajo (b) pentan.

1 piké
d) Molekulat (a), (b) dhe eteni pérftohen nga nxehja e molekulave té hidrokarbureve té médha
né prani té katalizatoréve. Emértoni procesin dhe shkruani reaksionin. 2 piké
e) Tregoni ményrén e pérftimit té brom-2 propanit népérmjet njé reaksioni adicioni. 1 piké
5. N&é makinat e garave pér t&€ parandaluar ‘kércitjen’ e motorit, hidrokarburet me varg té
degézuar pérzihen me naftén pér té kontrolluar djegien. Kjo ndodh, sepse kéto té fundit digjen
mé me véshtirési se izomerét e tyre me varg té drejté. Pérbérja organike me formulé CsHi, ka tri
izomer vargu.

a) Shkruani formulat e strukturés té secilit izomer dhe emértojini ato. 3 piké
b) Pikat e vlimit t& tyre jané 9,5°C, 28°C dhe 36°C. Pércaktoni temperaturén e vlimit t& secilit

izomer dhe argumentoni zgjedhjen tuaj. 3 piké

6. Pérbérjet organike jané thelbésore pér jetén, né njé faré ményre e gjithé jeta varet prej tyre.
Pérve¢ elementit karbon dhe hidrogjen ato mund té pérmbajné edhe oksigjen, azot, squfur,
fosfor, halogjene dhe disa metale. Shuméllojshméria e pérbérjeve organike i detyrohet ményrés
sesi atomet e karbonit lidhen me njéri-tjetrin.

a) Shkruani formulat strukturore té pérbérjeve organike té méposhtme: 3 piké
i) propanoat butili

ii) metil-3-pentanol-2

iii) dimetil-2,3-buten-2

b) Shkruani barazimet kimike té reaksioneve té veprimit té: 4 piké
i) metanit me klorin né prani té drités

ii) acidit etanoik me etanolin



iii) propen-1 me HCI

iv) dehidrogjenimit t€ butanit

8. Kur 3, 6 gramé H,0 adicionohen tek njé alken dhe pérftohen 12 gramé alkool. Formula e
alkenit éshté: (Arc =12, Ary =1, Arp =16)

1piké

A) eten

B) propen

C) buten-1

D) buten-2

9. Shumica e pérbérjeve organike digjen ose shkrumbohen kur nxehen. 18 gramé pentan i
nénshtrohet njé reaksioni té djegies sé ploté me tepricé oksigjeni. Sa do té ishte véllimi i
oksigjenit, gé do té nevojitet pér djegien e tij té ploté né kushte normale?

(Arc=12, Arna =23, Ary =1, Arp =16) 1 piké

A) 11,21
B) 22,4l
C) 44,8l
D) 33,6l

10. Né laborator, njé nxénés pérdori 12 gram té njé acidi monokarboksilik pér té asnjanésuar 400
ml tretésiré hidroksid natriumi me pérgendrim 0,5M. ( Arc =12, Arna =23, Ary =1, Arp =16)

a) Pércaktoni formulén e acidit 1 piké
b) Emeértoni acidin 1 piké
c) Njehsoni masén e kripés sé pérftuar 1 piké

11. Né pérditshméri, polimerizimi me adicion ka njé séré pérdorimesh si né: ambalazhe plastike,
materiale paketimi, imitime I8kure, lodra, etj. Né pérbérjet e méposhtme njéra prej tyre mund t’i
nénshtrohet polimerizimit me adicion. Ajo éshté: 1 piké
A) C3H;-OH

B) CH;-CH, COOH



C) CH3-CH,-CHj
D) CHg-CH:CHz

12. Polikloruri i vinilit éshté njé nga produktet mé té réndésishme né industriné kimike dhe gjen
njé pérdorim té gjeré né jetén e pérditshme si né: tubacione uji, izolator pér telat elektrik, etj.
(PVC) pérftohet nga polimerizimi i monomerit kloreten.

a) Thoni cili &shté emértimi sistematik i polimerit. 1 piké
b) Shkruani reaksionin e polimerizimit té kloretenit. 1 piké

¢) Thoni dallimet midis polimerizimit me adicion nga polimerizimi me kondesim. 2 piké



Test pérmbledhés 3

Klasa 10-11

Tabela e specifikimeve (Blueprint)

Njohurité

Pérqindja =
pikét

Rezultatet e té nxénit

Nxénési:

Niveli
i arritjes

sé komp.

Niveli 111
i arritjes

sé komp.

Niveli IV
i arritjes

sé komp.

Stekiometria

14 piké ose
40%

llogarit masat e substancave té
vecanta, mbhéshtetur né barazimet e

reaksioneve kimike;

U6 (a)

shpjegon si masa e njé substance té
dhéné éshté e lidhur me numrin e

moleve té saj dhe e anasjelltas;

U5(b)

argumenton stekiometriné e njé
barazimi, lidhur me masat e
reaktantéve dhe té produkteve dhe
shpjegon ndikimin e reaktantit
kufizues té reaksionit;

U7()

pérshkruan lidhjen midis masés
molare té gazeve dhe véllimit té
tyre dhe anasjelltas, si dhe njehson
véllimet e gazeve gé marrin pjesé
né reaksione, duke pérdorur
véllimin molar té gazit né kushte
normale temperature dhe trysnie
(22.4 litér/mol);

u10
(b)

njehson rendimentin né pérgindje,

té njé reaksioni kimik;

U7(c)

njehson sasiné teorike té produktit

nga sasia e dhéné e njé reaktanti;

U 7(b)

pércakton formulén empirike té njé
pérbérje duke njehsuar masat né

gramé té elementéve gé lidhen;

pércakton formulén molekulare té
njé pérbérje nisur nga ajo

empirike;

U6 (b)




njehson pérgindjen e pastértisé ose
papastértisé sé produktit té pérftuar

gjaté njé barazimi kimik;

U 10 (c)

Pérgendrimi i

tretésirave

5 piké ose 14
%

pérshkruan si pérgendrimi i njé
tretésire né mol/litér éshté i lidhur
me masén e substancés sé tretur

dhe véllimin e tretésirés;

U4

pérshkruan lidhjen ndérmjet
véllimit té tretésirés sé njé
substance me pérgendrim té njohur
dhe véllimit té tretésirés sé njé
substance tjetér gé bashkéveprojné

plotésisht me njéra-tjetrén;

U9b
(ii)

Acidet, bazat
dhe Kkripérat

16 piké ose 46
%

shpjegon se acidet veprojné me
karbonatet, sulfitet dhe parashikon
produktet e barazimeve kimike,
duke u nisur nga reaktantét e

dhéné;

Ul

U 9(b)
(i)
U 10 (a)

identifikon se tretésirat e bazave
formojné jone hidroksid kur ato

treten né ujé;

U 5(a)

tregon qé pH pérdoret pér t€ matur

aciditetin dhe alkalinitetin relativ;

us

pérshkruan asnjanésimin si
bashkéveprim té acideve me baza

pér té formuar kripé dhe ujé;

U 9D (i)

argumenton se pH e njé tretésire
mund té pércaktohet duke pérdorur

déftues universal;

U9 (a)

pérdor dhe shpjegon_termat “i
holluar” dhe “i pérgendruar” qé
kané té béjné me sasi té
substancave, si dhe “i dobét” dhe”
i fort€” qé kané té béjné me

shkallén e jonizimit té acideve;

u?2




pérshkruan neutralitetin, aciditetin
dhe alkalinitetin si pasojé e
pérgendrimit t& joneve hidrogjen

né vlerén numerike té pH;

argumenton pérftimin e precipitatit us U9c U9c
kur tretésirat gé bashkéveprojné (iv) Q)
formojné kripéra té patretshme;
shkruan barazimin jonik té Ugc U9c
shkurtuar dhe identifikon jonet (iii) (i)
spektatore.
Pikét total té 100%= 30% -40% | 40% - 45% | 20%- 25%
testit 35 piké =13 piké = =
15 piké 7 piké
Tabela e pikéve
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Piké 0-8 9-13 14-18 19-23 24-27 28-31 32-35




Test pérmbledhés

1. Pérbérjet inorganike ndonése jané té ndara né klasa té ndryshme kané edhe lidhje gjinore
ndérmjet tyre. Thoni cilat nga pérbérjet e méposhtme veprojné edhe me acidet edhe me bazat:

1 piké
1) AI(OH)3
I1) H,SO4
111) ZnO
1V) Na,O

A) Idhe 11

B) 1l dhe IV
C) I dhe I
D) I, Il dhe IV

2. Réndésia e tretésirave pér jetén né toké lidhet edhe me faktin se shumé reaksione kimike
zhvillohen né to. Njéra nga tretésirat e méposhtme shpérbashkohet pjesérisht né ujé. Ajo éshté:

1 piké
A) K80,
B) HCI
C) NaOH
D) H,S

3. Acidi nitrik éshté produkt me réndési té madhe industriale kryesisht né prodhimin e plehrave
kimike, Iéndéve shpérthyese dhe derivateve té tjera organike. pH i tretésirés 0,01M té HNO;
éshté: 1 piké
Al

B) 2

C)3

D) 4

4. Njé nxénés pérgatiti tretésira té ndryshme né laborator. Njéra nga tretésirat e méposhtme
pérmban 2 mol substanceé té tretura né té, ajo éshté: 1 piké
A) 0,5 | tretésiré 0,2M



B) 200ml tretésiré 0,01M
C) 5l tretésirée 2 M
D) 20l tretésiré 0,1M

5. Nga rezultatet eksperimentale, rezultoi se né njé tretésiré té hidroksidit té kalciumit ndodhen
10 mol-jone OH".
a) Shkruani reaksionin e shpérbashkimit té Ca(OH).. 1 piké

b) Njehsoni sa gramé hidroksid kalciumi gjenden né tretésiré.(Arca=a0: Aro=16: Arr=1) 2 piké

6. Acidi laktik pérmban ( C, H, O) me masé molare 90g/mol. 25,2 gramé e acidit laktik pérmban
10,08 gramé C dhe 13,44 gramé O. Njehsoni pér té pércaktuar:
a) formulén empirike té acidit laktik (Ar=1.Aro=16; Arc=12) 2 piké

b) formulén molekulare té acidit laktik 1 piké

7. Gjaté bashkéveprimit té 0,6 gramé hidrogjen me 11,2 | oksigjen né kushte normale u formua
ujé. Njehsoni: (Aro=16; Arn=1)

a) numrin e moleve té reaktantit me tepricg; 2 piké
b) rezultatin teorik té ujit té pérftuar; 1 piké
c) rendimentin e reaksionit kur rezultati praktik i ujit éshté 4,8 g. 2 piké

8. Ergini mori katér tretésira: klorur bariumi, acid Klorhidrik, nitrat argjendi, acid nitrik né gota
kimike ve¢c e ve¢c dhe mé pas i pérzjeu. Nga bashkéveprimi i cilit prej dy reagentéve té
méposhtém formohet njé precipitat i bardhé? 1 piké
A) klorur bariumi dhe acid klorhidrik

B) klorur bariumi dhe acid nitrik

C) nitrat argjendi dhe acid klorhidrik

D) nitrat argjendi dhe acid nitrik

9. Tretésirat H dhe J mund té jené njéra nga tretésirat e méposhtme: amoniak, hidroksid

natriumi, acid klorhidrik, acid sulfurik, nitrat bariumi, nitrat argjendi.

Njé nxénés zhvilloi disa eksperimente pér té identifikuar tretésirén H dhe tretésirén J.



a) Al testoi tretésirat H dhe J té ndara me letér lakmusi blu dhe té kuge. Vézhgimet i paraqiti né
tabelén e méposhtme:

Tretésira H Tretésira J
Letér lakmusi e kuge Nuk ndryshon ngjyré Ndryshon né blu
Letér lakmusi blu Nuk ndryshon ngjyré Nuk ndryshon ngjyré

Referuar rezultateve né tabelé, zgjidhni nga lista e tretésirave té mésipérme, dy tretésira té

mundshme, gé mund té identifikojné tretésirat H dhe J.

Tretésira H mund té jeté ............... OSC€ ettt
Tretésira J mund té jeté ................ 0S€ 1enreeriretee e, 2 piké

b) (i) Nxénési pérgatiti kristale blu té pastra té sulfatit té bakrit (Il), duke u nisur nga

bashkéveprimi i karbonatit té bakrit (II) né formé pluhuri té gjelbér me njérén nga tretésirat e

mésipérme. Pérshkruani me tri etapa metodén gé ka pérdorur ai. 3 piké
) T
B2 e
A e
St s ki oot o stk son, 268

(iii) Njehsoni sa mililitra acid sulfurik me pérgendrim 2M nevojiten pér té asnjanésuar 6,2 gramé
karbonat bakrl(l I)-(ArCu=64; ArC:]_Z; Arszgg; Aro:lﬁ; Aerl) 3 plke

¢) Nxénési hodhi tretésirén H né njé provéz. Ai me ngadalé shton né té tretésirén e sulfatit derisa
provéza mbushet pothuajse plot. Mé pas e filtron kété pérzierje pér té identifikuar ngjyrén e

ndonjé precipitati. Ai e pérsériti kété proces edhe pér tretésirén J.

Vézhgimet i paragiti né tabelén e méposhtme:




Tretésira H Tretésira J

Shton me ngadalé tretésirén e | Formohet precipitat me ngjyré | Fillimisht formohet tretésiré

sulfatit té bakrit (1) té bardhé me ngjyré blu té errét dhe mé

pas shfaget precipitat blu

(1) Referuar rezultateve né tabelé, pércaktoni tretésirat H dhe J.

TretésiraH éshté....................... dhe tretésira J &shté ................ 2 piké
(ii) Shkruani barazimin jonik té shkurtuar pér eksperimentin e paré. 1 piké
(ii1) Renditni jonet “spektatore” t& reaksionit. 1 piké

(iv) Sugjeroni njé tretésiré tjetér M gé nuk éshté né listén e mésipérme, e cila e provon praniné e
joneve sulfat né kristalet blu.

TretésiraM ...................... 1 piké
10. Njé sasi né gramé e sulfitit t& natriumit me papastérti 10% vepron me acidin klorhidrik dhe
pérftohen 2,24 litra dyoksid squfuri né kushte normale.

a) Shkruani barazimin kimik té reaksionit 1 piké
b) Njehsoni masén e sulfitit t& natriumit gé nevojitet pér té formuar 2,241 SO, 2 piké

c¢) Njehsoni masén e sulfitit té natriumit me papastérti 10% té pérdorur né reaksion 1 piké




Nina Guga

Gjimnazi : “Qemal Stafa”

Test pérmbledhés 4

Klasa: XII
Tabela e specifikimeve
Konceptet Pérgindja | Rezultatet e té nxénit Niveli 11 Niveli 11l | Niveli
= Pikét NXxénési: i arritjes sé | i arritjes sé | IV
kompetenc | kompetenc | i arritjes
ave ave sé
kompete
ncave
Atomet 11%=4 piké | njehson né pércaktimin e U.2(a) U.2(b) u.l
molekulat dhe pérgindjes sé elementéve né njé U.2(c)
reaksionet pérbérje.(U.1);
kimike
jep kuptimin e njésisé sé sasisé
sé léndés, moli, né grimca té
ndryshme, atome,molekula,
jone;(U.2)
Struktura 17% =6 pércakton numrin atomik bazuar U.3(a)
elektronike e | piké né strukturén elektronike té U.3(b) U. 4(a) U.4(c)
atomit atomit;(U.4) U.4(b) U. 4(d)

shkruan formulat dhe
konfigurimet elektronike té
elementeve, joneve té tyre dhe
gazeve izoelektronike me
to;(U.3)

pérshkruan dhe analizon
népérmjet shembujve kuptimin
mbi numrat kuantik dhe
shpérndarjen e elektroneve né

atomet e elementeve né nivele,




nénnivele dhe gjendje
energjetike sipas rregullave dhe

parimeve té shpérndarijes;(U.4)

Tabela
periodike  dhe

ligji periodik

17% =6
Piké

parashikon vendosjen e
tabelén
dhe
vetité e tyre, duke pérdorur

konfigurimin elektronik; (U.5,6)

elementeve né

periodike, period, grup,

argumenton marrédhéniet

ndérmjet rrezes atomike,
potencialit t& jonizimit, aférsisé
pér dhe

elektronegativiteti;t(U.11)

elektronin,

us
U.6(b,c,d)

U.6(a)

u.ll

Grupi A,
Metalet

alkalino-tokésor

11%=3 piké

pérshkruan reaksionet e
elementeve t€ grupit 1A me

ujin; (7a)

interpreton dhe bén parashikime
mbi ndryshimet ng vetité fizike
dhe kimike t& elementeve dhe

pérbérésve té tyre;( U.7b)

pérshkruan shpérbérjen termike

té karbonateve;(U.7 c,)

U.7(a)

U.7(b.c)

Grupi VIIA-

Halogjenét

8%=3 piké

pérshkruan dhe interpreton
reaktivitetin e elementeve té

grupit VIIA;(U.8)

U.8@ekghkruarn

U.8(c)dhe in

Lidhjet kimike
dhe

bashkéveprimit

forcat e

molekular

17% =
piké

6

pérshkruan me ané té
shembujve mekanizmin e
formimit té lidhjeve kimike né
molekula t& ndryshme;(U.3c,
u.9)

parashikon vetité kimike té

pérbérjes bazuar né lidhjen

u.9
U.10 (c)

U.3(d)
U.10(b,)

U.3(c)
U.10(a)

terpreton

f



kimike; (U.3d)

shpjegon formén gjeometrike
té molekulave me ané té teorisé
sé VSEPR-it;(U.10)

Termokimia 19%=7 piké

njehson punén véllimore né njé
sistem t& mbyllur, ndérton

diagramet energjetike; (U.12)

pérshkruan dhe pérdor termat
entalpia standarde e formimit

dhe entalpia e reaksionit;(U.13)

pércakton népérmjet njehsimeve
AH e njé reaksioni nga té dhénat
eksperimentale.(U.14)

U. 12(a)
U.13
U.14(a)

U.12(b)
U.14(b,c)

U.12(c)

100% = 35
piké

Pikét total té
testit

40%=14
piké

40%-=14
piké

20%-=
piké

7

Tabela e pikéve

Nota 4

10

Piké 0-8

9-13 14-18 19-23

24-27

28-31

32-35




Test pérmbledhés

1. Azoti si element kimik pérbén 15% té masés sé njé plehu kimik. Pér plehérimin e njé parcele
toke rekomandohet té pérgatitet njé tretésiré e cila né 10 litra té saj té pérmbajé 30 gram pleh
kimik. Pérgendrimi i azotit né kété tretésiré éshté:

A) 0,15 g/l

B) 0,3 g/l

C)0,45 g/l

D)3 g/l 1 piké

2 . Njé nxénés/e pérgatiti 7.93 gram karbonat kaliumi anhidér nga nxehja e 10 gram karbonat
kaliumi kristalhidrat K,CO3.nH,O.Njehsoni:

a) masén e ujit qé ndodhet né 10 gram kristalhidrat

b) numrin e moleve té kripés anhidér dhe té moleve ujé gé ndodhen né 10 gram kristalhidrat

¢) numrin e moleve ujé gé lidhen me njé mol kripé anhidér.

(Ar K=39: ArC=12; ArO=16:ArH=1) 3 piké

3. NEé tabelén e sistemit periodik, elementét klor dhe kalcium kané pérkatésisht numrat rendor
17 dhe 20, té cilét jané edhe numrat e tyre atomik.

a) Shkruani formulén elektronike té€ atomeve té mésipérme dhe té joneve pérkatése.

b) Me cilin gaz té plogét jané izoeletronik kéto jone?

c) Paragitni ményrén e formimit té lidhjes midis tyre .

d) Jepni argumente, né lidhje me aftésiné e pérbérjes sé pérftuar né piken c pér té pércjellé
rrymén elektrike. 4 piké

4. Té gjitha sistemet natyrore priren té arrijné né nivelin mé té ulét t¢ mundshém té energjisé.
Sistemet gé kané energji mé té larté jané té pagéndrueshém. Ky arsyetim éshté i vlefshém edhe
pér atomin. Pér té siguruar géndrueshméri elektronet né atom shpérndahen népér orbitale
atomike me energji té ndryshme , bazuar né disa parime e rregulla té réndésishme. Pér elementin
“Y” atomet e té cilit né gjendje normale i kané elektronet té shpérndara né 5 gjendje energjetike
dhe shumén e spineve e kané %;

a) listoni parimet e rregullat e shpérndarjes sé elektroneve né orbitalet atomike



Gjeni:
a) numrin atomik “Z”

b) vlerat e numrave kuantik pér elektronin e shtaté

c) d) formén e orbitaleve atomike ku ndodhen elektronet e nivelit té jashtém.

5. Jepen té dhénat pér dy element:

. perioda e dyté grupi VIIA

I1. perioda e treté grupi VIIA

Numri i elektroneve valentore gé ka secili prej tyre éshté:
A) 2

B) 3

C)5

D) 7

6. Pér elementin X me Z= 34, pércaktoni :
a) valencén maksimale gé ky atom shfaq

b) periodén dhe grupin

c) formulén e oksidit me valencén mé té ulét

d) argumento karakterin e kétij oksidi

7. Pér elementet e grupit A ( Ca dhe Sr) kérkohet té :
a) shkruani barazimin kimik pér veprimin e Ca né ujé té ftohté
b) parashikoni c¢faré do té ndodh nése shtoni magnez né ujé té ftohté

c)shkruani barazimin kimik té shpérbérjes termike té karbonatit té kalciumit

8. Acidi sulfurik i pérgendruar hidhet né dy provéza gé pérmbajné pérkatésisht:
Provéza 1: klorur natriumi té ngurté.

Provéza 2: jodur natriumi té ngurté

Né provézén 1 prodhohet gaz acid, ndérsa né provézén 2 gaz acid dhe njé gaz i purpurt.

4 piké

1 piké

4 piké

3 piké

a) Shkruani barazimin e reaksionit qé ndodh né provézén 1 dhe emértoni gazin gé prodhohet né

kété reaksion.



b) Shkruani barazimin e reaksionit gé tregon se si formohet gaz i purpurt nga gazi acid gé
pérftohet paraprakisht né provézén 2.
c)Shpjegoni pse nuk éshté formuar asnjé gaz me ngjyré né provézén 1. 3 piké

9. Né molekulat BeCl,, BF3, NH3 sipas radhés, numri i lidhjeve sigma gé formohen midis atomit
gendror dhe atomeve rrethues éshté:

A) 3,21

B) 2,31

C)33,1

D) 2,3,3 1 piké

10. Jepen formulat molekulare té pérbérjeve : C,Hg4, N2, H20, NH3

a) ndértoni strukturat e Ljuisit dhe shpjegoni né cilat molekula ka atome gendrore

b) shpjegoni cila prej tyre ka formé gjeometrike piramidale

c) pércaktoni madhésiné e kéndit valentor pér secilén prej tyre. 3 piké

(C(Z=6); N (Z=7);0 (2=8); H(z=1)

11. Duke argumentuar renditini elementét sipas rritjes sé potencialit té jonizimit:
K,Li,Rb, Na,Cs

1 piké
12. Jepet reaksioni: CaCOsz(ng—CaOng) + COo(g)
a) njehsoni si ndryshon véllimi i sistemit nga reaktantet te produktet
b) njésoni punén véllimore nése reaksioni zhvillohet né trysni 101325 Pa
¢) ndértoni diagramén energjetike té kétij reaksioni 3 piké

13. Entalpia standarde e formimit, &shté entalpia e:

A) formimit té njé moli substancé

B) formimit té njé substance

C) substancave té thjeshta

D) zhvillimit té reaksionit 1 piké



14. Gjaté djegies sé njé mase té caktuar etanoli, energjia e ¢liruar pérdoret pér té ngrohur njé
masé té caktuar uji. Né kété ményré mund té pércaktohet me péraférsi ndryshimi i entalpisé sé
reaksionit té djegies sé etanolit. Né bazé té té dhénave :

- VEllimi i ujit né kalorimetér , 200 ml;

- Temperatura fillestare e ujit 15°C ;

- Temperatura pérfundimtare e ujit 25°C

- Masa e etanolit C,HsOH té djegur 3 gram . (Cp e ujit =4,2 J g"*K™)

Pércaktoni duke njehsuar:
a) sasiné e nxehtésisé qé nevojitet pér té rritur temperaturén e ujit nga 15°C né 25°C
b) sasiné e nxehtésisé gé clirohet gjaté djegies sé njé mol etanol (C=12;H=1;0=16)
c) argumentoni a éshté e njéjté kjo sasi nxehtésie me entalpiné standarde té djegies sé njé moli
etanol
3 piké



Test pérmbledhés 5

Klasa: XIlI

Konceptet | Pérgindja | Rezultatet e t& nxénit Niveli I Niveli 111 | Niveli IV
= Pikét NXxénési: i arritjes sé | i arritjes sé | i arritjes
kompetenc kompetenc sé
ave ave kompeten
cave
Reaksionet 7%=2 piké | pércakton numrin e oksidimit u.2 U3
Redoks té atomit té ¢cdo elementi né
pérbérjet dhe jonet duke
zbatuar rregullat pérkatése;(
u.2)
pércakton produktet qé
clirohen gjaté elektrolizés sé
elektroliteve né gjendje té
shkriré ose ujoré;(U.3)
Elektrokimia | 21%=7 piké | skicon, njé element té thjeshté U.1(a) U.1(b,c)
galvanik u.4 U.5(b) uU.5(c,)
llogarit forcén elektromotore U.5()

té elementeve

galvanike duke shfrytézuar
té dhénat e tabelés sé
potencialeve elektrodike
standarde;(U.1)

tregon ndryshimet gé ndodhin
gjaté funksionimit té njé

elementi galvanik; ( U.4)

pércakton produktet qé
clirohen gjaté elektrolizés sé
elektroliteve né gjendje té

shkriré ose ujoré;

njehson né gjetjen e sasisé sé




substancave té vecuara né
reaksionin e pérgjithshém té
elementit galvanik dhe
elektrolizés;(U.5)

Kinetika
Kimike

25%=9
piké

jep kuptimin e shpejtésisé sé
reaksionit kimik né shembuj té
ndryshém; (U.6,7)

pérshkruan faktorét qé
ndikojné né mekanizmin,
shpejtésiné dhe rendin e
reaksionit;(U.8)

kryen njehsime né lidhje me
faktorét gé ndikojné né

shpejtésiné e reaksionit;(U.9)

u.6
U.8(c)
U.9(a)

U7
U.8(b)
U.9 (b))

u.9
U.8 (a)
U.9 (c)

Ekuilibri
kimik

22%3=8 pikeé

tregon marrédhénien ndérmjet
sistemeve né ekuilibér dhe

parimit Lé Shatélje (ndikimi i
faktoréve: temperaturg, trysni,

pérgendrim);

parashikon né shembuj té
ndryshém, kahun e
zhvendosjes sé ekuilibrit
kimik, kur ndryshon
temperatura, pérgendrimi,
trysni;.(U.11)

llogarit vlerén e konstantes sé
ekuilibrit duke pérdorur
pérgendrimet e substancave né

ekuilibér;(U.10)

U.10(b.c)

U.10(d)
U.11(3p)

U.10(a,)
2 piké

Ekuilibri
jonik
tretésirat

jonike

né

25%=9 piké

shpjegon dhe pérdor né
llogaritje termat:pH,Ka,
Kb,pKa, Ku, Kpt;

pérshkruan dhe pérdor

U.12(2p)
U.13(2p)
U. 14(a,)

U.12(2p)
U.14(c)

U. 14(b)




kuptimin e Kpt pér té
argumentuar formimin e
precipitatit;(U.12)

identifikon tretésirat tampone
dhe pércakton pH pér tretésira
té tilla;(U.13)

pérshkruan bazat e analizés sé
asnjanésimit duke pércaktuar
népérmjet njehsimit té pH
déftuesin e pérshtatshém gjaté
titullimit.(U.14)

Pikét total t& | 100% = 35 40%=14 40%=14 20%= 7
testit piké piké piké piké
Tabela e pikéve

Nota 4 5 6 7 8 9 10
Piké 0-8 9-13 14-18 19-23 24-27 28-31 32-35




Test pérmbledhés

1. Njé ményré e thjeshté dhe ekonomike pér ruajtjen dhe pérdorimin e energjisé sé cliruar nga
reaksionet kimike, jané pilat dhe baterité té cilat sot pérdoren gjerésisht si burimi energjisé
elektrike pér vénien né puné té shumé pajisjeve, qé nga makinat e deri te telefonat celularé e
kompjuterét. Mé poshté jepen ciftet e pllakave metalike, ku secili ¢ift simbolizon njé element
galvanik (pilé). 3 piké
I) Cu—Sn

I1) Ag—-Cu

1) H — Hg

a) pércaktoni drejtimin e lévizjes sé elektroneve né elementin |
b) shkruani reaksionin e oksidimit e reduktimit né elementin 11
c) Skiconi elementin galvanik dhe njehsoni f.e.m né elementin e 111

(EOHg+2 = +0,79V; EOAg+ = +0,80 V; EOCU+2 = 0,34 V; EOSn+2 = -0,14 V; E02H+ =0,0V)

2. Numri i oksidimit té atomit O né pérbérjen H,O, éshté :
A) -2
B) -1
C) 0,
D) +1 1 piké

3. Gjaté elektrolizés sé tretésirés ujore t&é KNO3 né elektroda shkarkohen.

A) K dhe O,

B) H, dhe O,

C) Kdhe NO,

D) H, dhe NO 1 piké

4. Pér elementin galvanik Ni/Ni*?// Ag*/Ag ( E°Nirani =-0.25V , E°ags/ag = +0.80V) .Gjeni
pohimin e drejté.

A) Argjendi sillet si anodé

B) Elektroda e Nikelit rrit masén e saj

C) Né elektrodén e Ag ndodh oksidimi



D) Ni sillet si anode 1 piké

5. Né elektrolizer zhvillohet elektroliza e tretésirés ujore t&¢ AgQNO3; me elekroda pasive.
a) Pérshkruani proceset e elektrolizés s€ AgNO3 ujor.

b) Shkruani barazimin e reaksionit té pérgjithshém té elektrolizés.

c) Njehsoni sasiné e substancave gé depozitohen né elektroda né kushte normale kur jané
elektrolizuar 100 ml tretésiré 0,2 M AgNOs .

(Ar Ag=108, Ar O=16, Ar N=14, log 2 = 0,3) 3 piké

6. Né reaksionin: 2N;Os5g — 4NOyq) + Oy, shpejtésia e formimit té oksigjenit éshté 0.09
mol.I"*s?, shpejtésia e formimit t& NO, éshté:

A) 0.09 mol.I"'s™

B) 0.18 mol.I*s™

C) 0.36 mol.I's™

D) 0.90 mol.I"'s™ 1 pike

7. NEé reaksionin A + B — 2C, dyfishimi i pérgendrimit té substancés A shkakton rritjen katér
heré té shpejtésisé sé reaksionit, ndérsa dyfishimi i pérgendrimit té¢ substancés B nuk jep ndonjé
efekt né rritjen apo zvogélimin e shpejtésisé sé reaksionit. Shpejtésia e reaksionit né kété rast
jepet nga barazimi i shpejtésisé:

A)V =k [A]*

B) V =k [A]?

C) V=K[A]

D)V =k [A]® 1 piké

8. NEé natyré reaksionet kimike zhvillohen me shpejtési té ndryshme. N& industri, bujqési,
ndértim etj., specialistét jané té interesuar pér shpejtésiné e reaksioneve né proceset e tyre duke
pérftuar produkte né njé kohé mé té shkurtér e né ményreé té thjeshté dhe ekonomike. Né kéto
kushte shumé reaksione kimike pérshpejtohen me ané té katalizatoréve.

Pér reaksionin 2H,0, = 2H,0 + O, jepet ekuacioni i shpejtésisé: V = K.Cp202.CH".Cpy .
Pércakto:

a) njé mekanizém té mundshém té zhvillimit té reaksionit 2 piké

b) katalizatorin 1 piké



c) rendin e pérgjithshém té reaksionit. 1 piké

9. Pér reaksionin elementar 2A) +B) = C(g), Pércaktoni.
a) Shpejtésiné fillestare
b) Shpejtésiné kur trysnia e sistemit rritet 2 heré

c) si ndryshon pérgendrimi i A kur pérgendrimi i B zvogélohet 3 heré ? 3 piké

10. Pér sistemin e mbyllur té ekuilibrit 2SOz + Oz(g) <> 2S03(q) , Né njé temperaturé té caktuar
jané dhéné pérgendrimet fillestare [SO,]=0.9 , [O,] =0.8. Pérgendrimi i SOz né momentin e
ekuilibrit éshté : [SO3] =0.4 .

a) Njehsoni vlerén e konstantes sé ekuilibrit. 2 piké

Argumentoni ndikimin e:

b) rritjes sé pérgendrimit t¢ SO, né vlerén e konstantes sé ekuilibrit. 1 piké
c) ndryshimit té trysnisé né pozicionin e ekuilibrit. 1 piké
d) rritja e pérgendrimit té SO, né pérgendrimin e O.. 1 piké

11. Eshté dhéné reaksioni i prapsueshém PCls g «> PClgg + Cla (g A H=+130kJ

Duke argumentuar, listoni tri ndryshime nga faktorét e ekuilibrit qé e zhvendosin djathtas
ekuilibrin kimik. 3 piké

12. Né natyré formimi stalaktiteve dhe stalagmiteve apo rritja e koraleve éshté njé proces i
ngadalshém i precipitimit té karbonatit té kalciumit né ujé, ku pérgendrimi jonik éshté me i
madh se produkti i tretshmérisé sé tij. Argumentoni nése formohet precipitat , n.q.s pérziejmé
véllime té barabarta tretésirash CaCl, 0,008 M dhe K,CO3 0,002 M, kur né njé temperaturé té
caktuar, vlerae Kpr CaCOj; éshté 2.107° . 4 pike

13. Dieta ushgimore e njeriut duhet té jeté e kontrolluar, pasi né shumé ushgime sintetike apo té
pérpunuara vlera e pH duhet té jeté né vleré optimale pér tu konsumuar e tretur nga organizmi pa
krijuar efekte té padéshiruara. Normalisht, pH i gjakut éshté 7,4, njé ndryshim vetém prej 0,5
njési né pH e gjakut do té ishte fatal. Né shembullin e méposhtém jepet njé mostér gjaku gé
pérmban 1,8x10" mol/l H,CO3( Ka = 4,5x10) dhe 2,0x10mol/l HCO3

a) Njehsoni pH e gjakut.



b) Njehsoni pH nése né 1 litér gjak shtohet 1 piké (1ml) HCI 1,0 M. 2 piké

14. Pérziejmé 400 ml tretésiré H,SO, 0.2 M me 600 ml tretésiré NaOH 0.3 M.
a) Shkruani barazimin kimik té reaksionit té asnjanésimit.
b) Njehsoni pH e tretésirés pas pérzierje.

c) Argumento, a éshté fenolftaleina déftuesi i pérshtatshém pér kété titullim? 3 piké



Tabela e specifikimeve

Test pérmbledhés 6

Klasa: XIlI

Konceptet

Pérgindja
= Pikét

Rezultatet e té nxénit

Nxénési:

Niveli 11
i arritjes sé
kompetenc

ave

Niveli 111
i arritjes sé
kompetenc

ave

Niveli IV
i arritjes sé
kompetenc

ave

Hyrje né
kiminé

organike

10%=3 piké

paraget pérbérjet organike duke
pérdorur formulén empirike,
formulén molekulare, formulén
e pérgjithshme, formulén
strukturore dhe formulén
skeletore;(U.8)

U. 8(b)

U.8 (a) 2p

Alkanet

16%=6
piké

emérton alkanet sipas IUPAC;(
U,7a,b,c).

pérshkruan mekanizmin e
reaksionit té zévendésimit
radikalar né shembuj té
ndryshém;( U.2)

shkruan barazime kimike dhe
kryen njehsime stekiometrike né
to;(U.1)

u.2
U.7(b)
U.1(a)

U.7(a, c)

U.1(b)

Pérbérjet
organike té

halogjenuara

10%-=3
piké

emérton halogjenalkanet sipas
IUPAC;

dallon izomerét e pozicionit;
(U.9)

u.9
(a,b,c)

Alkenet

14%3=5 piké

emérton alkenet sipas IUPAC;
(U.7d)

pércakton vetité fiz-kimike té
alkeneve;(U.10a,b,c). .
pérshkruan mekanizmin e

reaksionit té adicionit; (U4)

U.10(a,b)

U4
U.7 (d)

U.10(c)

Alkoolet

12%=4 piké

pérshkruan  mekanizmin e

u.3




reaksionit zEvendésimit
nukleofilik; (U.3)

pércakton  veti  kimike té
alkooleve, shkruan barazime
kimike dhe kryen njehsime

stekiometrike né to; (U.12)

U.12(a,b)

U.12(c)

Hidrokarbure

t aromatike

emérton hidrokarburet
aromatike dhe derivatet e tyre
sipas IUPAC; (U.14)

U.14(a)

U.14(b)

Aldehidet
dhe Ketonet

pérshkruan reaksionet redoks né
kalimet nga alkoolet né
aldehidet (ketonet) deri tek
acidet karboksilike dhe
anasjellas, me ané té
hidrogjenimit dhe
dehidrogjenimit; (U.14, A,B)

pércakton vetité kimike té
ketoneve; (U.11)

njehson pér pércaktimin e
formulés molekulare té njé
aldehidi e njé ketone; (U.5)

U.11(ab)

U.5(b)
U.14(A,B)

U.5(a)

Acidet
karboksilike
dhe derivatet

e tyre

pérshkruan vetité kimike té

acideve karboksilike; U.6

dallon acidet karboksilike nga
esteret né strukturé dhe
emértim; (U.14C,D)

shkruan reaksione té
réndésishme té vetive kimike té
acideve duke njehsuar né
pércaktimin e formulés
molekulare dhe strukturore;
(U.15)

U6
U.15 (a,)

U.14(C,D)
U.15 (c)

U.15 (b)

Pikét total té
testit

40%=14
piké

40%=14
piké

20%-=
piké




Tabela e pikéve

Nota

10

Piké

9-13

14-18

19-23

24-27

28-31

32-35




Test pérmbledhés

1. Njé makiné familjare mund té pérshkoj mesatarisht 20 km me 1 kg benziné ose 15 km pér
litér. Supozojmé se benzina pérmban vetém heptan.
a) Shkruani barazimin kimik té reaksionit té djegies sé ploté té heptanit.
b) Njehsoni sasiné e CO, gé prodhohet kur makina pérshkon 20 km.
2 piké

2. Cili nga reaksionet e méposhtém zhvillohet sipas mekanizmit té zévendésimit radikalor:

A) CHs— CH, — CHs + Clo / hv

B) CHs— CH = CH, +Br;

C) CHs— CH,— OH + H,SO4

D) CH;3— CH,— OH + HBr 1 piké

3. Cili nga reaksionet e méposhtém zhvillohet sipas mekanizmit té zévendésimit nukleofilik:

A) CHs— CH,— CHs + Cl,/ hv

B) CH3— CH = CH, +Br,

C) CHs— CH, — OH + H,SO4

D) CH;— CH,— OH + HBr 1 piké

4. Produkti kryesor gé del nga reaksioni CH3 — CH, — CH = CH, + HBr éshté:

A) CH; — CH; — CHBr—CHs

B) CH; - CH,-CH, - CH,-Br

C) CH; - CH, CBr=CH;

D) CH; — CH; — CH =CHBr 1 piké

5. Njé pérzierje prej 17,4 g alkanal dhe alkanon né numér té njéjté atomesh karboni dhe né
raport mase 1:2 vepron me J; né mjedis té forté bazik dhe formohet 78,8 g precipitat.

a. Njehsoni masén e alkanalit dnhe alkanonit né pérzierje.



b. Gjeni formulén molekulare té secilit pérbérés. 2 piké

6. Pérbérja mé formulé CsH;00; ka kéto veti :
- Bashkévepron me C,;HsOH
- Bashkévepron me NaHCOs;

Pérbérja mund té jeté:

A) fenol,

B) ester,

C) acid \

D) alkool. 1 piké

7. Pércaktoni né se jané té sakta emértimet e méposhtme, né rast té kundért shkruani
emértimin e sakté.
A) Etil- 2 hekzan
B) Metil 2, izopropil-3, pentani
C) Metil 1, etil- 3, oktani
D) Dimetil- 3,3 — hekzen- 4.
4 piké
8. Njé pérbérje pérmban 77,4 % karbon, 7,5 % hidrogjen si dhe 15,1 % azot. Dendésia e avujve
té saj né lidhje me ajrin éshté 3,21.
a) Té gjendet formula molekulare e substancés. 2 piké
b) Té ndértohet formula strukturore e saj 1 piké
(ArN =14, Ar C=12, Ar H=1, Myt = 28,9)

9. Pér alkanin CsHj, ,duke argumentuar e emértuar , pércaktoni strukturén gé ai jep me klorin :
a) Njé izomer té monokloruar

b) Tri izomere t& monoklorurar

c) Katér izomere t& monokloruar 3 piké
10. Shkruani barazimet kimike té reaksioneve té bashkéveprimit té buten-1 me:

a) H; (né prani té katalizatoréve) ,

b) Br, ,



c) HI,

3 piké
11. Pércaktoni :
a) Me cilén nga substancat e méposhtme vepron pentanon-3? 1 piké
KOH, AgOH, KMnO,; CuO, KMnO, né mjedis OH e temperaturé té larté
b) Shkruani reaksionin kimik té oksidimit té tij. 1 piké

12. Eliminimi i ujit nga njé sasi etanoli , jep njé produkt i cili mund té adicionojé 63,5 g jod
(I2)

a) Shkruani reaksionin e eliminimit té ujit nga etanoli.

b) Shkruani reaksionin e adicionit té jodit né produktin e pérftuar né pikén (a)

c) Njehsoni sa gram etanol ka marré pjesé né reaksion. 3 piké

13. Shkruani formulat strukturore pér derivatet e méposhtme té benzenit.
a) etil — benzen
b) acidi hidroksi-2- benzoik. 2 piké

14. Shkruaj barazimet kimike dhe emérto substancat A, B, C, D.
butanol-1—U0_, o AGOH g CeHsOH [~ NaOH 5, p 4 piké

15. Tretésira 400 ml e NaOH 0,5N asnjanésohet me 12 g acid alkanoik monokarboksilik.
a) shkruani barazimin e reaksionit né trajté té pérgjithshme
b) pércaktoni formulén molekulare té acidit

¢) ndérto izomeret e mundshém té kétij acidi 3 piké



